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Актуальність теми дослідження 
Україна посідає одну з провідних позицій у рейтингу країн, які мають науково-

технічну базу для створення й повного циклу виробництва найсучаснішої авіаційної 
техніки. Для надання підприємствам та організаціям, що випускають 
конкурентоспроможну авіаційну продукцію, можливості виходу на світовий ринок 
потрібно чітке розуміння експортного потенціалу й шляхів його розвитку як складника 
успішної зовнішньоекономічної діяльності. Тому розвиток експортного потенціалу, 
особливо на рівні підприємства як основної й першочергової ланки 
зовнішньоекономічного сектору країни, має велику практичну цінність. 



Оскільки інтеграція у світову економіку приводить до вищих темпів економічного 
зростання, то регулювання експортного потенціалу як загалом по країні, так і по окремих 
її підприємствах, має стати стратегічною метою економічної політики держави.  

Метою третього етапу Дослідження експортного потенціалу авіаційної галузі 
України НДР «Дослідження експортного потенціалу авіаційного комплексу України» є 
аналіз основних тенденцій розвитку та оцінювання експортного потенціалу підприємств 
й організацій авіаційної галузі України в умовах нестабільності ринку та викликів 
сучасності.   

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативно-правові 
акти України та ЄС, що регулюють господарську діяльність підприємств транспорту, 
документи методичного та нормативного спрямування міжнародних організацій у сфері 
реформування транспорту, матеріали, опубліковані в наукових фахових виданнях, 
інформація Державної служби статистики України, Національного банку України,   
аналітичні матеріали Міністерства інфраструктури України, Міністерства фінансів 
України, Рахункової палати України, Державного підприємства з обслуговування 
повітряного руху України «Украерорух», статистичні дані ДП «ЗАВОД 410 ЦА», 
комунального підприємства «Міжнародний аеропорт «Київ» (Жуляни)», Міжнародного 
аеропорту «Бориспіль», статистичні дані підприємств авіаційної галузі України тощо.   

В результаті виконання третього етапу НДР: 
- встановлено особливості та переваги діяльності підприємств українського 

авіаційного комплексу, виокремлено передумови й чинники розвитку експортного 
потенціалу;  

- визначені глобальні сучасні тенденції на авіаційному ринку та проаналізовано 
структурні характеристики розвитку експортного потенціалу авіапідприємств та їх вплив 
на соціально-економічний розвиток країни;  

- викладено структуру зовнішньоекономічних зв’язків та 
конкурентоспроможності потенціалу цих авіапідприємств, які визначають зміст і 
взаємозв’язок мети, об’єкта, принципів та методів розвитку потенціалу для досягнення 
визначених цілей;  

- дістали розвитку методичні засади оцінювання експортного потенціалу 
підприємств авіаційного комплексу країни.  

У процесі дослідження, на третьому етапі, було проаналізовано недосконалу 
систему державної підтримки (преференцій і стимулів), подано детальну класифікацію 
авіаційних товарів, які за призначенням мають цивільне, військове (ТВП) та подвійне 
використання (ТПВ), а також зазначено, що, відповідно до українського законодавства, 
експортними товарами підприємств авіаційного комплексу є вироби (літаки, вертольоти, 
безпілотні літальні апарати, авіадвигуни, бортові авіаційні системи, агрегати, прилади 
тощо), послуги (продаж, ремонт, навчання, експлуатація, сертифікація тощо) та 
технології (розробки, випробування, виготовлення, ноу-хау, інтелектуальні права тощо) 
цивільного, військового та подвійного використання.  

Встановлено, що особливостями товарів підприємств авіаційного комплексу є 
високий рівень технологічності, велика початкова вартість необхідних фінансових, 
технологічних і кадрових ресурсів для організації виробництва; великі терміни розробок, 
випробувань та створення виробів, складний рівень кооперації виробників, високий 
рівень сертифікації та контролю якості виробів, високій рівень гарантії безпеки, високій 
рівень підготовки фахівців з експлуатації товарів авіапідприємств, наявність гарантій 
після продажу товарів, сервісна підтримка їх експлуатації. Це загалом зумовило 
складність на теоретико-методологічному рівні наукових досліджень економічних 
показників функціонування підприємств авіаційного комплексу і його розвитку, зокрема 
виробничого та експортного потенціалів (ЕП), конкурентоспроможності, системи 
маркетингу товарів авіапідприємств комплексу.  



Досліджено певну сукупність взаємозалежних факторів, їх адаптивність до 
ресурсообмежених умов функціонування та співвідношення часток у загальному 
виробничо-господарському обігу. 

 З’ясовано характер державної політики регулювання та реалізації авіасектору, що 
дозволило встановити:  

а) деструктивність деяких законодавчих актів, які регулюють діяльність 
авіапідприємств (наприклад: створення служби авіаційного пошуку й рятування; 
охорона навколишнього природного середовища від шумових впливів та емісії 19 
авіаційних двигунів; створення правових основ використання безпілотної авіації);  

б) необхідність реформування авіаційної промисловості, насамперед у контексті 
підвищення її конкурентоспроможності, задоволення внутрішніх потреб країни з 
урахуванням загальносвітових тенденцій розвитку міжнародного ринку авіатехніки й 
повітряних перевезень.  

При цьому, пріоритетним напрямом реформування авіаційної промисловості 
повинна стати самоорганізація господарюючих суб’єктів у вертикально інтегровані 
бізнес-групи, у тому числі аналогічні світовим, їх структурно-технологічна й 
організаційна трансформація, вибір профілю (диверсифікованих профілів) діяльності.  

Запропоновано до використання та обґрунтовано інтеграційний інструментарій 
діагностики конкурентоспроможності українських авіапідприємств і розвитку ЕП, 
формалізація якого спирається на теоретикометодологічні положення теорії розвитку та 
визначення ймовірності досягнення перспектив зростання конкурентоспроможності в 
контексті нарощення загроз і викликів глобалізації та транснаціоналізації світової 
економіки. Обґрунтовано, що Україна має значний потенціал розвитку авіаційного 
ринку. 

Розвиток підприємств авіаційного комплексу є пріоритетним напрямом для 
держави. Доведено, що розвиток підприємств авіаційного комплексу є одним із суттєвих 
показників економічного та технологічного розвитку держави. Визнано, що Україна має 
потужний промисловий і науково-технічний потенціал у багатьох високотехнологічних 
галузях, при цьому наведено світовий досвід збільшення обсягів виробництва та темпів 
зростання авіаційної промисловості в країнах світу.  

Оцінено результативність функціонування й розвитку підприємств авіаційного 
комплексу – одного з ключових стратегічних напрямів для України. Основними 
ринковими трендами, що наразі визначають діяльність авіації в Україні, є розвиток і 
переосмислення бізнес-моделей авіапідприємств, а отримані характеристики дали 
підстави для висновку щодо ймовірності вирішення економічних, організаційних, 
ресурсно-функціональних та екологічних проблем.  

З’ясовано особливості формування та набуття актуальності експортного 
контролю, що зумовлено двома чинниками: можливістю експортного контролю сприяти 
інтересам міжнародної безпеки та можливістю дотримання власних національних 
інтересів державами, які його застосовують. 

Досягнення мети експортного контролю забезпечено шляхом «втручання» в 
зовнішньоекономічну діяльність через процедури експортного контролю за 
міжнародними передачами «чутливих» товарів. Застосування таких процедур зумовлено 
необхідністю забезпечення національної безпеки держави та виконання міжнародних 
зобов’язань держави щодо нерозповсюдження зброї масового знищення (ЗМЗ), засобів її 
доставки, обмеження дестабілізуючих передач звичайних озброєнь і протидії тероризму. 
Таким чином, під час здійснення заходів експортного контролю постійно вирішують 
завдання усунення суперечностей між національними цілями держави й міжнародної 
безпеки та цілями економічного розвитку.  

Оцінено збалансованість та особливості розвитку підприємств авіаційного 
комплексу країни з погляду діалектики основних понять і категорій, з урахуванням усіх 



чинників, що зумовили необхідність формування та реалізації експортного потенціалу 
всіх ключових складових підприємств авіаційного комплексу країни. 

 Крім широкої палітри загальноекономічних чинників, з деталізацією політичних, 
фінансово-економічних, соціальних, технічних, технологічних, екологічних та 
інформаційних, і в тісному взаємозв’язку з ними детально розглянуто транспортні 
чинники, які є ключовими в реалізації експортного потенціалу підприємств авіаційного 
комплексу. Урахування зазначених параметрів дозволить формалізувати об’єктивні 
рішення для ідентифікації процесів збільшення забезпеченості країни власними 
високотехнологічними розробками, сформувати умови для підвищення рівня 
експортного потенціалу промислових авіапідприємств при зниженні ресурсоємності.  

Ефективне функціонування будь-якого підприємства в сучасному міжнародному 
економічному середовищі можливе лише за умови керованого розвитку його 
експортного потенціалу. У процесі аналізу встановлено підходи до комплексної оцінки 
експортного потенціалу підприємств авіаційного комплексу, що дозволили залучити 
більшу кількість показників для аналізу конкурентоспроможності підприємств 
авіаційного комплексу на світових ринках. Це дало можливість переорієнтації 
зовнішньоекономічних зв’язків для підприємств авіаційного комплексу. При цьому 
йдеться не про пасивне ставлення до новітніх управлінських розробок, а про проблемно-
орієнтовану методологію формування механізму управління розвитком експортного 
потенціалу підприємств, адаптовану до сучасних умов міжнародної конкуренції. 

За результатами досліджень під час виконання третього етапу науково-дослідної 
роботи «Дослідження експортного потенціалу авіаційного комплексу України», були 
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